










1. Revisión de la numeración y de los algoritmos de la suma y de la resta.

Cálculo mental y uso racional de la calculadora.

2. Ley de los ceros. Multiplicar decenas y centenas enteras entre sí.

3. Memorizar puntos de referencia en kilómetros (poster)

4. Justificar y practicar el algoritmo de la multiplicación.


SESIÓN 1ª 

Revisión de la numeración. Manejo de números de hasta cuatro cifras.

Representaciones, descomposiciones, series y redondeos.

SESIÓN 2ª 

Juegos numéricos. Características de los números.

 SESIÓN 3ª 

Cálculo mental aditivo-sustractivo. Aproximar el resultado de una suma o de una resta antes de operar. Estrategias.

SESIÓN 4ª 

Memorizar puntos de referencia en kilómetros (poster)

Cálculo mental aditivo-sustractivo de decenas y centenas enteras entre sí.

 SESIÓN 5ª 

Cálculo mental multiplicativo. Ley de los ceros. Multiplicar decenas enteras entre sí y centenas enteras por unidades. 

 SESIÓN 6ª 

Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones.

SESIÓN 7ª 

Justificar el algoritmo de la multiplicación. 

Cálculo mental multiplicativo.

SESIÓN 8ª 

Multiplicar y dividir: operaciones inversas. Consecuencias y cálculo mental. 

SESIÓN 9ª 

Juegos numéricos. Cálculo mental y sentido de las operaciones.

SESIÓN 10ª 

Juegos numéricos. Cálculo mental y sentido de las operaciones.

Uso racional de la calculadora.


· PRIMERA PARTE ( ≈ 10 ’ ) ó  ( ≈ 15 ’ ) 

Motivar, centrar la atención de los alumnos/as.

Recordar lo que queremos conseguir a través del taller.

Resaltar el o los aspectos más relevantes de la sesión que va a comenzar.

Repartir el material de la sesión.

Nota: Si en la sesión se va a introducir algún contenido nuevo ó se quiere realizar actividades colectivas, entonces dedicar más tiempo a esta primera parte. Explicar el contenido nuevo. Realizar ejercicios en gran grupo.

· SEGUNDA PARTE  ( ≈ 25’) ó ( ≈30 ’ )


· TERCERA PARTE  ( ≈ 10’ / 15 ’ )

NOTA: El profesor/a ayuda a  algunos alumnos/as (su grupito) a acabar la segunda parte de la sesión.


REPARTIR/DETERMINAR LA TAREA PARA CASA.





3º E.P.                                                      TRIMESTRE 3º
PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· En gran grupo (o por parejas) proponer algún ejercicio del tipo:

· Se dispone de las cifras  5, 5, 5, 7, 7.    

      Tenemos que escribir, en orden, todos los números de que se pueden formar utilizando siempre cuatro de las cifras anteriores. 


El profesor/a va escribiendo los números en el encerado.

· Ordenar de menor a mayor todos los números de tres cifras menores que 650 que se pueden escribir utilizando  las cifras  3, 0, 6, 9.

El profesor/a va escribiendo los números en el encerado.

· Realizar, verbalmente y por escrito, descomposiciones aditivo-multiplicativas de algunos números de 4 cifras.

Ej: 3589 = 3000 + 500 + 80 + 9

               = (3 x 1000) + (5 x 100) + (8 x 10) + (9 x 1)       El signo por se lee “veces”

· Realizar, oralmente o por escrito, series de cadencia ±25, ±50, ±100, 500…partiendo de números apropiados. 

SEGUNDA PARTE

Ver fichas adjuntas.
TERCERA PARTE

Sugerencias:

·  Jugar a la escoba.
· Jugar con la baraja de sumas y/o de restas.
· Jugar al “30”
Se juega por parejas. Cada pareja dispone de una calculadora. El que empieza el juego escribe en la pantalla de la calculadora un número; dicho número puede ser cualquier número del 1 al 5 (1, 2, 3, 4 ó 5). Después, por turno,  cada uno va sumando al número de la pantalla otro número del 1 al 5. 

Gana el juego el que logra obtener 30 en la pantalla de la calculadora.
[image: image1.jpg]Estoy pensando en un niimero de cuatro cifras.
- Es mayor que 8000.
- Aparece dos veces la cifra 3.
- Otra de las cifras es el cero.

Con estas pistas, ¢cudl puede ser el ndmero de Javi? Halla
todas las posibles soluciones.

= Escribe el nimero mds grande de cuatro cifras que empieza
por 7 y que tiene todas sus cifras diferentes.

= Escribe el ndmero mds pequefio de cuatro cifras que empieza
por 2 y que tiene todas sus cifras diferentes.

- Begofia ha escrito un nimero de cuatro cifras
- Es mds pequefio que 4000.
- Aparece dos veces la cifra 5.
- La suma de todas sus cifras es 12

Con estas pistas, ¢cudl puede ser el ndmero
que ha escrito Begofia?

— Escribe con cifras los siguientes ndmeros.

+ Tres mil doce — | - Doce centenas

+ Ocho mil ochenta + Cincuenta decenas

« Cuatro mil quinientos « Cien decenas

+ Nueve mil nueve - Treintay dos cenfenas|[ |






[image: image2.jpg]— Ordena, de menor a mayor, todos los numeros de fres cifras
menores que 710 que se pueden escribir con las cifras:

— Escribe los nimeros que corresponden a los puntos indicados.

3000 4000 400 600

[ [ ] ]
5000 6000 800 900 I x

500 1000 200 300 400

. Dispones de los billetes:

500 € 500 € 100 € 50€ 10€

<Qué cantidades, mayores que 1000 €, se pueden formar con
estos billetes?. Ordénalas de menor a mayor.






[image: image3.jpg]_, Escribe en orden, de menor a mayor, todos los nimeros com-
prendidos entre 785 y 815 que tienen algln 1.

190
150{180 e
120{140{ 170 750(800{850
100 110[130{ 160 400]450|500[550] 600 650{ 700

_, Un nimero "enfadado” es un ndmero de cuatro cifras en el que la
suma de las cifras de los millares y de las centenas es igual ala
resta de la cifra de las decenas menos la cifra de las unidades.

5193 es un nimero "enfadado”, porque(5 + 129 -3

. Escribe los tres nimeros “enfadados’ mds grandes.

|> >

. Escribe los tres ndmeros “enfadados” mds pequefios.

< |« ‘






3º T.3/S.2

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Hacer algunos ejercicios “para pensar” de la siguiente forma: el profesor/a dice el “reto”; cada alumno/a, en silencio, piensa el resultado y lo escribe en una hoja. El alumno/a interpelado responde y todos controlan lo escrito por su compañero/a.

· Número más grande de 4 cifras (y con todas las cifras diferentes).

· Número más pequeño de 4 cifras (y con todas las cifras diferentes).

· Número más grande (pequeño) de 4 cifras que empieza por 7 (y con todas las cifras diferentes).

· Número más grande (pequeño)de 4 cifras que tiene dos cifras repetidas y las otras dos diferentes.

· Los tres números más grandes (pequeños) de 4 cifras, en los cuales la cifra de los millares es igual a la suma de las demás cifras.

· …

· Jugar a escribir números de cuatro cifras que sean “números montaña” o “números valle”o “números tobogán” o “números capicúas”…

SEGUNDA PARTE

Ver fichas adjuntas.
TERCERA PARTE

Jugar “al  30” ó “al 40”

[image: image4.jpg]= Al escribir uno detrds del ofro todos los nimeros entre 4000 y
4100. ¢Cudntas veces tengo que escribir la cifra 72

4007, 4017, ...

TOTAL:

— Un nidmero es capicta si se lee igual de izquierda a derecha que
de derecha a izquierda.

+ Ordena de menor a mayor todos los nimeros capictias de tres

cifras, cuya suma de cifras sea 15.
Creo que hay 5

o

"( < < <

+ Ordena de menor a mayor todos los nimeros capictas de cua-
tro cifras, cuya suma de cifras sea 12.

Creo que hay 6






[image: image5.jpg]= Encuadra los nimeros entre la centena entera anterior y posterior.

1 1

<783¢ <975¢ ]

|« 3098 < <3820¢

— Completa el circuito.
[__Ela] [

% ]

H 3650 I-— 3700 l—» 3750 H 3800 I-—

= Un nimero “elegante" es un ndmero de cuatro cifras en el cual la
cifra de los millares es igual a la suma de las otras tres cifras.

Los tres nimeros “elegantes” mds grandes son:

Los tres nimeros “elegantes” mds pequefios son:






[image: image6.jpg]= Dispones de cuatro tarjetas. En cada tarjeta se ha escrito un

niimero.
boce |

Escribe con cifras todos los nimeros que se pueden formar con

esas tarjetas. Creo que son 11
— l!ﬁ

MIL || TREINTA] bosczenTos

— Dispones de cinco tarjetas. En las tarjetas estdn escritos los
siguientes nime;

ros:
BEEIEElE =

Escribe todos los nimeros de cuatro cifras que se pueden

escribir con esas tarjetas.
7 — Creo que hay 7
()

I
L | L

— Me van mandando telegramas y yo voy escribiendo lo que
puedo saber sobre el nimero misterioso.

Es un ndmero menor que 1000, STOP s

5 mayor que 800. STOP }-_.

Lo suma de sus cifras es 11, STOP _.[







3º T.3/S.3

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Realizar ejercicios, en gran grupo, de cálculo mental aditivo-sustractivo utilizando las posibilidades de la ficha adjunta (ruletas, tablas…)
· Realizar ejercicios de cálculo mental utilizando una tabla.

El profesor/a escribe en el encerado una tabla de tres columnas con un número clave: 200  (120, 150…)






200

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Por turno, los alumnos/as deben decir tres números que sean decenas enteras y cuya suma sea el número clave que el profesor/a ha escrito. El profesor/a escribe en las tres casillas de una fila los números dichos por el alumno/a. Los números no se pueden repetir en una misma columna.

· Jugar a “dar en la diana”

Números dardo: 15, 60, 40, 5   (15, 100, 10, 25)…

Número diana:        110                      80

· Realizar ejercicios variados de compras y de “dar las vueltas”

   Ver ficha pág 181, libro de 3º,  Erein

SEGUNDA PARTE

Realizar un test sobre el grado de dominio de los algorítmico para sumar y para restar.
TERCERA PARTE

· Revisar las estrategias para aproximar el resultado de una suma o de una resta.

· Seguir trabajando el cálculo mental con las ruletas de la primera parte de la sesión y/o utilizando la ficha adjunta (dar las vueltas).

[image: image7.jpg]= El profesor/a te dird una figura y un color. Tendras que hacer en
voz alta las operaciones correspondientes y decir ademds lo que
falta o lo que sobra para alcanzar el nimero rojo del centro.

200+200+500

[
500+200-400)

© 5]
150+150+500 | 300+300+300

. El profesor/a te dird un ndmero y una letra. Tendrds que hacer
en voz alta las operaciones de la casilla correspondiente.

D

(4
B
A

75-25+30 | 28+22+90 |350+150 - 25

34-14+90 | 90+80-50 | 43+17+50

24+16-5 31+19-25 |650 -150 + 300

70+80+30 | 200-5+10 | 25+50-35
1 2 3





[image: image8.jpg], El profesor/a te dird dos o tres objetos y el billete o billetes
con los que vas a pagar. Tu tienes que calcular mentalmente
cudnto te costardn y cudnto te van a devolver.

300€

20€ || 150€

100€

200€

. Mismo ejercicio. El profesor/a te dird lo que vas a comprar y con
qué vas a pagar. Tienes que calcular cudnto te van a devolver.






3º T.3/S.4

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Trabajar el poster de kilómetros y revisar los posters anteriores relacionados con la longitud.

· Realizar algunos de los ejercicios/juegos  de gran grupo, sugeridos para la sesión anterior.

SEGUNDA PARTE

Ver fichas adjuntas.

.

TERCERA PARTE

Seguir practicando as estrategias para  aproximar el resultado de una suma o de una resta.

Jugar a “dar las vueltas”

[image: image9.jpg]_ Lee los datos que hay en la fabla, complétala y contesta a las
preguntas.

En Km. | PARTS |BRUSELAS| BERLIN |ANSTERDAH
PARES 1080 | 520
BRUSELAS | 290 230
BERLIN 810

ANSTERDAH 670

La madre de Juan ha viajado de Paris a Bruselas y después a
Berlin pasando por Amsterdam. El padre de Marta ha ido de

Bruselas a Berlin y después a Paris pasando por Amsterdam.
¢Quién ha recorrido mds kilémetros?. ¢Cudntos mds?

* Madre de Juan: * Padre de Marta:

SOLUCION:

_. Maria ha dado tres vueltas corriendo, alrededor del campo de fiit-
bol. ¢Habrd corrido mds de un kildmetro? Cudntos metros mds?

« Cdleulos:

| m,

= Completa:

100m






[image: image10.jpg]= La distancia entre Bilbao y Vitoria es de 60 Km aproximadamente.
Completa la tabla:

(oecised 1 60 120] 30 | 40

1

Duracién
del viaje
(en minutos)

= Juan ha ido de excursién al monte. La subida era de & Km.
Al subir ha caminado a 2Km/h. Al bajar ha ido mds deprisa,
a 4Km/h. En la cima ha descansado 30 minutos.
Empez6 a caminar a las 10 de la mafiana.

¢A qué hora llegé a la cima?

(=

¢Cudntos minutos tardd en bajar?

minutos. G
¢A qué hora acabé de bajar el monte? E

= Todas las mafianas Marta va al colegio andando. Siempre vaa
la misma velocidad y por el mismo camino.

Piensay completa:
* Si Marta caminara dos veces mds deprisa, tardaria
* Eniiry en volver, Marta tardaré .

* Maria suele caminar a la misma velocidad que Marta. Como
Maria tarda el doble de tiempo que Marta en llegar l colegio,
entfonces ..

+ Hoy Maria ha tardado lo mismo que Marta en llegar al colegio,
entonces






[image: image11.jpg]~ Recuerda todas las unidades de medida que conoces para poder
expresar una longitud o una distancia.

Km | hm |dam| m |dm | cm | mm
273 |'b N
235dm=] Jm <[ Jdm
235dm=[_|dam+[ |m+[ Jdm
235dm = dam + dm
2415 cm = m + cm
2415 cm = dam + cm
a5cm=[ Jm +[ Jdn+[ Jem

_,Pon St 6 NO, segin estimes que pueden ser ciertas o falsas las
siguientes afirmaciones.

* Mi hermana sali¢ corriendo y dié un salto de 8 m.
+ €l palmo de mi hermano pequefio mide casi 15 cm.
+ Se compré un lapicero que media 40 cm.

111

+ La torre de la iglesia era muy alta. Media 150 m.

* Entre Bilbao y Donosti hay casi 1000 Hm.

* La cama de mis padres mide mds de 3 m de larga.

* El récord de salto con pértiga estd por encima de 6 m.
+ De punta a punta de Espafia hay unos 1000 Km.

+ El pasillo de su casa media mds de 15 m.

[T11

_, Utiliza tu regla. Indica cudnto miden aproximadamente,
tu lapicero, tu silla, tu brazo, tu ufia. Vs

‘ﬂv:: dm +[Jem + < =[Jmn
Q:Edm o m% TJons[Jen






3º T.3/S.5

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Enseñar a los alumnos/as cómo proceder para aplicar la ley de los ceros.

Ej: 60 x 70 = 6 x 10 x 7 x 10 = 42 x 10 x 10 = 42 x 100 = 4200

                   = 6 decenas x 7 decenas = 42 decenas = 4200


          = ( 6 x 7)   0   0   = 42 00
· Dibujar en el encerado y/o repartir a cada alumno/a la siguiente tabla de multiplicar.

El profesor/a señala una casilla. El alumno/a interpelado debe decir la multiplicación y el resultado

	x
	30
	80
	100
	90
	4

	40
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	80
	
	
	
	
	


SEGUNDA PARTE

Ver fichas adjuntas.

TERCERA PARTE

Jugar, por tríos,  con la baraja de multiplicaciones 

	8x9
	6x8
	9x6
	8x3
	5x6
	8x8

	7x8
	6x4
	6x6
	9x7
	4x8
	5x9

	6x7
	7x7
	4x9
	7x5
	5x8
	9x9


· Se reparten las cartas entre los miembros del trío. Cada uno tiene que ordenarlas de menor a mayor resultado. Cada uno controla que sus dos compañeros lo han hecho bien .

· Se reparten las cartas entre los miembros del trío. Jugar a la guerra.

· Colocar las cartas en un montón bocabajo. Por turno, cada alumno/a coge dos cartas y las coloca boca arriba. Debe decir mentalmente la diferencia que hay entre ellas.

[image: image12.jpg]= Caicula mentaimente.
©x5)-15: ]
(6x9)+16=

©Bx3)+@x6)=[_]

= Une mediante flechas los resultados que son iguales.

100-©x5):[__]
]

N+ (7x7)=
(6x6)-(9x4)=|

5x(8-3) (13-4)x2 (8x5):2 (3x8)-4

(5+3)x3 (6x5)-5 9Ix(3+4) Bx4)+8

3x2x3 2x2x6 7x7)-9 (8x8)-1
= Completa:

()3 D= 10~
O @O0
x s~ =(¢)

O-EF-G-E-O-E1-0

= Maria estd jugando con tres dados, multiplicando los nimeros
que salen. Completa.






[image: image13.jpg]= Marta y Alex lanzan aros para meterlos en las varillas.
Los nimeros indican cudntos puntos se sacan por cada aro
que se mete en la varilla.

)
14 +| =
., Marta y Alex han cambiado el valor de cada varilla. Después de
una partida, cada uno ha rellenado una tabla. ¢Quién ha ganado?
MARTA ALEX
aamia| 5585 [runos| arual 5§ [rros|
714 7 14
3 24 3|7
9 36

913
TOTAL GANA: : TOTAL

= Completa:






[image: image14.jpg]—iPiensa y completa:
* Una decena por una decena es
+ Una decena por una centena es
+ Tres unidades por ocho decenas son
+ Dos unidades por seis centenas son
+ Cuatro decenas por tres decenas son .
+ Dos centenas por fres decenas son

_ Completa, aplicando la ley de los ceros:

Bx10= 40x20=
87x100=[ 900 x 8=
90x30=[__]  3000x2=[__]
6x400=[ 300x20=
920 x10= 200x 9=
[ ]x50+= 3500 30x| =900
60x| |- 420 x 200 = 4000

i Completa:

32 x 100 = 320 x 10x100=1x

80x90=10x 300 x| |= 60 x 100

_Rellena esta tabla:

ARTICULO | PRECTO/NIDAD NP DE ARTEOLOS | PRECTO TOTAL |1

LIBRO 20€ 70
BOCADILLO 2€ 600€
BOLSA DE PATATAS| 80 cent. 80






3º T.3/S.6

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Dibujar en el encerado y/o repartir a cada alumno/a la siguiente tabla de multiplicar.

El profesor/a señala una casilla. El alumno/a interpelado debe decir la multiplicación y el resultado

	x
	30
	80
	100
	90
	4

	40
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	80
	
	
	
	
	


SEGUNDA PARTE

Ver fichas adjuntas.

TERCERA PARTE

· 
Jugar, por tríos, con la baraja de divisiones.
	24 : 6
	30 : 6
	42 : 7
	63 : 9
	64 : 8
	36 : 4

	36 : 9
	45 : 9
	36 : 6
	56 : 8
	56 : 7
	45 : 5

	28 : 7
	40 : 8
	54: 9
	49 : 7
	48 : 6
	27 : 3


· Se reparten las cartas entre los miembros del trío. Cada uno tiene que ordenarlas de menor a mayor resultado. Cada uno controla que sus dos compañeros lo han hecho bien .

· Se reparten las cartas entre los miembros del trío. Jugar a la guerra.

· Colocar las cartas en un montón bocabajo. Por turno, cada alumno/a coge dos cartas y las coloca boca arriba. Debe decir mentalmente la diferencia que hay entre ellas.

[image: image15.jpg]_. Expresa los siguientes nimeros como una multiplicacidn de tres
niimeros.

900 = 30 x X: 75:=5x X
1000= 25x[ |x 6000=300 x[_]x
8000 = 20 x x 500 = 25 x X

—, Completa para que el producto de cada fila sea el nimero indicado.

100 800 1000
10 400 50
25 10 25
5 40 10
50 50 125

_. Indica cudntos puntos verdes hay y cudntas baldosas.

BALDOSAS ROTAS | | -
8ALDOSAS,
sunos veroes[_|x[_ =[] seanene XE LI

. ¢Cudntas gomas de borrar hay en estas cajas? Puedes utilizar la

calculadora.

' g
[xi x| =_;ﬁx )+ XHFW






[image: image16.jpg]_. Completa el mensaje del espia teniendo en cuenta el valor de las

5X4 100:2  40x5  6x10  2x2x5

90x10 2x4x5 25x2  30x3 300x2 100:10

5x4x3  40:2 3x0 200:4

80:10 50x10 20x30 400:8  40x2 20x4  15x4

72:9 120:2  2x4x10 1000:2 500:10

800:10 1000:100 30x30 6x5x2 9x5x2 1000:20 *

. ¢Quién tiene mds euros? H

MARTA: £ ALEX: £






[image: image17.jpg]— Compara y completa:

| 5V

15x8 —> .g e g .
*—— 5x8 = (10+5)x 8280+ 40 = 120

-~ 15—

+ Haz ti lo mismo, para hallar el resultado de estas multiplicaciones.
Después comprueba con tu calculadora.

24x6 —>| — 24x6 =
598 —>| — 59x8 =

3¢ | 5D | 2V
352x4 —| VST

_. Completa y halla el resultado. Comprueba con tu calculadora.

aoxt (L Dxa_J-LJ-

862x5 = ( - +  pxs= . o

are = (L Des-L_J-L_ L _I-L

o7x8 = (| S yxs= |+\ =






3º T.3/S.7

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

·  Enseñar  y justificar cómo calcular el resultado  de multiplicaciones dadas en horizontal.
 Ej:  56 x 5 =  (50 + 6 ) x 5 = (50 x 5) + (6 x 5) = 250 + 30 = 280


320 x 8 =  (300 x 8 )+ (20 x 8) = 2400 + 160 = 2560

· Introducir la baraja de operaciones con paréntesis.
SEGUNDA PARTE

Test sobre el grado de dominio del algoritmo de la multiplicación.

Ver también  ficha adjunta.
TERCERA PARTE

· Jugar con la baraja de paréntesis, por tríos

[image: image18.emf]
- Colocar todas las cartas boca abajo, en un montón. Por turno, ir levantando una carta y decir el resultado.

- Ídem, pero hacer las operaciones mentalmente y solamente decir lo que falta para llegar a 30.
- Coger cuatro cartas cualesquiera y ordenarlas de menor a mayor.
- Separar las cartas que tienen alguna división y ordenarlas.
- Ídem, con las cartas que tienen alguna suma, o con las cartas que tienen algún 10.
- Jugar a la guerra.

- Agrupar las cartas en 7 montones, según el resultado.
- Colocar todas las cartas boca arriba. Gana el primero que reúna 7 cartas de resultado diferente.
[image: image19.jpg]— Completa la tabla:

/ ELDOBLE | ELTRILE |EL CUADRUPLE
0 . - :
UER (005 VECES WAs) | (TR Veces Mds) | (urTo veces i)

70
300

1000

2700

. En esta diana no se suman los puntos, sino que se multiplican.

¢Cdmo se podrian obrener las siguientes punfuaclones con tres
flechas?

1500 = 60 = X X '__J
400 = 1000 = U IxL]
450 = x| |Ix 1000 = x[ Ix[ ]

— Indica en la tabla cémo pagar con el menor nimero de billetes y
de monedas. Completa:

EN BILLETES Y EN MONEDAS
APAGAR"500¢ [ 100€ | 10 | 5€ | 1€ [W0cent] 2cent.
758¢
3086€
29€+38cent,
4|06 1] 4 0o






3º T.3/S.8

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Jugar por tríos con la baraja de divisiones a los juegos descritos anteriormente.

· En gran grupo. El profesor/a escribe en el encerado el precio de unos cuantos artículos. Después plantea pequeños problemas orales.

Ej: Libro (30 €)   Bocadillo (2€)   Caramelo (10 céntimos)

· Has gastado 900 €. ¿Cuántos libros has comprado?

· Compras 5 libros. ¿Cuánto te gastas?

· Compras tres bocadillos. Pagas con un billete de 10 €. ¿Cuánto te devuelven?

· Has gastado 1€. ¿Cuántos caramelos has comprado?

· Compras 2 libros y 5 bocadillos. ¿Cuánto te gastas?

· …

SEGUNDA PARTE

Ver ficha adjunta.
TERCERA PARTE

Jugar con la baraja de operaciones con paréntesis, a alguno de los juegos descritos anteriormente.

[image: image20.jpg]— Une mediante flechas los resultados que son iguales.

8x6 [36:4 204

6x6 9x4 105 10:12)
8+6 50- 2

i) | 7 6 x4 Gx8
3x3 4x3

6+6 2x7 ZX2| [2x12

— Pinta cuadros para que los verdes sean la quinta parte de los
rojos y los azules el doble de los verdes.

—.i Comparamos |

@ Un coche circula a 80 km/h y una bici a 20 km/h.

- ¢Qué tengo que hacer para calcular cudntas veces
mds deprisa va el coche que la bici?

- Si planteo esta operacid

© Tengo dos recipientes.
pequefio (caben 5 litros).

- i hago 15 - 5, ¢qué calculo?

- Sihago 15 : 5, ¢qué calculo?

- Si'hage 16 + 5, dqué ealeuled





3º T.3/S.9

PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Cálculo mental con las ruletas anteriores.

· Jugar por tríos con la baraja de operaciones con paréntesis.

· Introducir el juego de “Cuatro en línea”..
“Cuatro en línea”
Cada trío dispone del tablero y de los tres dados siguientes:

[image: image21.emf]
[image: image22.emf]
- Por turno se lanzan los tres dados. El que está en su turno, opera con los números que salgan. Se pueden utilizar las cuatro operaciones. El resultado se puede multiplicar por 10 o por 100, según convenga, para obtener uno de los números del tablero.

- El jugador que está en su turno, explica cómo obtiene el número de una de las casillas del tablero de juego. Tacha dicho número con su color.

- Gana el primero que consiga “cuatro en línea”, en columna o en diagonal.

SEGUNDA PARTE

Ver ficha adjunta.
TERCERA PARTE

Jugar por tríos a “cuatro en línea”.

[image: image23.jpg]i Alex va a comprar sobres de cromos.
Un sobre cuesta 5c¢ y tiene dentro 3 cromos.
Rellena la tabla.

SOBRES
compravos| 1 3 5 20

DINERO
PAGADO 20

NUMERO DE
CROMOS 30

_ Indica cudntas casillas del rectdngulo estdn sin pintar.

«0-

- Indica el dinero que tienen Javier y Begofia en sus huchas.

BILLETES | BILLETES
DE 10€ DE 5€

HUCHA DE|
JAVIER 4 3 'PI xl +| \XL:

HUCHA DE
BEGONA 3 6 "Dx x j X




 

3º T.3/S.10

Sugerencias:

· Jugar a dar en la diana.

Ej: Números dardo:           3, 4, 5, 6, 7                            5, 6, 7, 8, 9

      Número diana:            38 ó  29 ó 49                          81 ó 70  ó  58

· Jugar por tríos con la baraja de paréntesis ó a “cuatro en línea”.

· Practicar el cálculo de multiplicaciones y de divisiones utilizando la calculadora.

(Enseñar y justificar cómo hacer para comprobar el resultado de una multiplicación o de una división hecha con la calculadora. Operación inversa)

· Ver fichas adjuntas.
[image: image24.jpg]CRUCES Y ASPAS

St una cifra del nimero a comparar y la del modelo coinciden en
valor y posicién, decimos que hay una cruz.

St una cifra del nimero a comparar y la del modelo coinciden en
valor pero no en posicién, decimos que hay un aspa.

Ejemplo:
En este caso hay que colocar una cruz,
Modelo | 254 porque el 5 coincide en valor y posicién,
Nimerd)| 2557 * XY también un aspa, porque el 2 coincide

en valor pero no en posicién.

Escribe un nimero que cumpla en cada caso la relacién que

se indica:
Modelo [ 316 Modelo | 316
Nimero + Nimero = xx_ |
Modelo [ 415 Modelo [ 415
Nimero L X + Nimero = XXX
Modelo | 361 Modelo [ 361 |
Nimero| Tt Nimero| X
Modelo | 485 Modelo | 485
Namero | — T Nimero | _ x+ |
Modelo [ 390 Modelo [ 390 |

Nimero X Nimero | [ xx






[image: image25.jpg]CRUCES Y ASPAS

Una cruz indica que en el modelo y en el nimero indicado una
cifra coincide en valor y posicién.

Un aspa, en cambio, que coincide en valor pero no en posicién
Adivina los nimeros buscados con las pistas que se dan.

517 0+0x 115[6]0+0x
516 1+0x 7186 2+0x
41915 0+2x 11915]0+1x

1147 0+3x 41319 0+3x
417111 0+3x 31419 1+2x
107141 1+2 8143 2+40x

Adivina de que nimero hablamos.

= Tiene dos cifras iguales. Tiene 3 cifras iguales.
+ Es menor que 30. « Es mayor que 200.
« Es par. + Menor que 400 e impar.
« Tiene una tnica cifra. « Tiene 3 cifras distintas.
Si se suma consigo mismo dael | « Es menor que 200.
mayor par menor que 20. « La suma de sus cifras es tres.
* Hay dos soluciones.






[image: image26.jpg]Estas tablas de multiplicar estdn sin completar.
Complétalas. Los nimeros no estdn escritos en orden.





SESIÓN TIPO





OBJETIVOS





SESIÓN 1


Revisión de la numeración. Manejo de números de hasta cuatro cifras. Representaciones, descomposiciones,  ordenación, series, redondeos.








SESIÓN 2


Juegos numéricos. Características de los números.








SESIÓN 3


Cálculo mental aditivo-sustractivo. Aproximar el resultado de una suma o de una resta antes de operar. Estrategias.








SESIÓN 4


Memorizar puntos de referencia en kilómetros (poster).


Cálculo mental aditivo-sustractivo con decenas y centenas enteras.








SESIÓN 5


Cálculo mental multiplicativo. Ley de los ceros. Multiplicar decenas enteras entre sí y centenas enteras por unidades.








SESIÓN 6


Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones.








SESIÓN 7


Algoritmo de la multiplicación. 


Cálculo mental multiplicativo.








SESIÓN 8


Multiplicar y dividir: operaciones inversas.


Consecuencias para el cálculo mental.








SESIÓN 9


Juegos numéricos. Cálculo mental y sentido de las operaciones.








SESIÓN 10


Juegos numéricos. Cálculo mental y sentido de las operaciones.


Uso racional de la calculadora.








FICHA DE TRABAJO “A”


(Trabajo dirigido por el profesor/a. Realización individual)








FICHA DE TRABAJO  “B”


(Trabajo por parejas, con ayuda por parte del profesor/a)





PRACTICAR UN JUEGO CONOCIDO


(Por parejas ó por tríos)








CONTENIDO BÁSICO DE CADA SESIÓN 








